迎亚运,舟山仍需发力优化城市环境

·今年首期《问政舟山》现场实录

□记者 陈逸麟/文 姚凯乐 陈永建/摄



亚运盛会即将到来,舟山将同全省兄弟城市一起敞开 大门,迎接四方来客。

今年,我市根据省委开展"城市品质、城市治理、城市 文明"三大提升行动的部署,持续发力优化海岛城市环境。

但在入城门户、居民小区、城市河道等处,依然存在不 少环境卫生短板。舟山该如何"地毯式"扫清城市卫生死 角、治愈环境顽疾,推动各项管理机制落实落细?

聚焦"仰亚运"三大提升行动,昨晚,由市纪委、市委宣 传部主办,舟山市新闻传媒中心承办的今年首期《问政舟

针对问政短片反映的河长、滩长制,居民小区垃圾分 类等管理制度落实不到位;城市"门户路"仍存在个别卫生 死角等问题,问政嘉宾向市属各相关部门、各县区(功能 区)负责人抛出问题、提出建议,广大网友在线展开热烈探 讨,共商破题良策。





河道变黑臭,海边堆垃圾,如何解决?

问政节目现场播放的第一则短片显示, 定海区昌国桥南侧新河城东段河面上,有密 密麻麻的黑色漂浮物,河水散发臭味,让附 近居民感到不适。记者现场联系河长询问相 关情况,却被告知:河长只负责监测,不负责 清理.

这样的"黑臭河"不只存在于定海。岱山 高亭长河河水颜色已彻底发黑, 散发的臭味 殃及周边居民。岱西镇主干道高双线附近的 於家岙山塘,碧绿的水面也漂浮着白色垃圾。

短片还显示,在普陀东港莲花岛雕塑公 园,大量海漂垃圾散落在罗汉雕塑群正后方。 朱家尖乌石塘景区里,乌石滩上躺着各色白 色垃圾,游客吐槽"太失望了"。嵊泗菜园镇的 一处制冰场拆除后,沿岸堆满了废弃的泡沫 浮子。百里滨海大道舟渔高架段东侧,绵延数

百米的滩涂上,有大量水漂垃圾。

看完短片呈现的种种乱象,问政嘉宾、民 间河长、普陀大干新居民志愿服务队队长杨 秀青率先发问:"我想问问水利部门领导,现 在我们的每条河道是否都安装了水质自动检 测设备,发生这些黑臭情况有没有报警?我去 巡河的时候,很少看到官方河长,是不是他们

市水利局副局长叶激华答道:"水质检测 设备已经装了不少,可能覆盖面还不够。"他 表示,今年7月上旬前,水利部门会对全市所 有河湖再进行一轮排查整治,同时加强管理, 要求各级河长尽职到位。

"定海居民路过家门口的景观河要捂着 鼻子, 定海区准备怎么办?"问政嘉宾、媒体评 论员徐杰发问。

"定海河道污染一直是个大问题。"定海 区副区长朱朝辉回答说:"目前我们正在对全 区50条主干道开挖,进行雨污分离。明年全部 完工后,有望根本性解决这个问题。

问政嘉宾、千岛海洋环保公益发展中心 代表何力对乌石塘景区的现状感到痛心:"这 么美的乌石塘,变成了这样,你们知道吗?

"必须承认,我们的监管存在问题。"普 朱管委会副主任夏培一表示,回去以后,管 委会将立即着手展开整改,严格落实滩长

对于海边堆积的大量废弃泡沫浮子,嵊 泗县常务副县长宋晖解释道, 那是绿华岛更 换下来的, 堆积在该地块是为了集中进行无 害化处理。"我们争取一个月内处理完,此后 不允许在此堆放废弃泡沫浮子。"宋晖说。

小区垃圾分类工作,为何"不进反退"?

居民小区撤桶并点,生活垃圾定时定点 分类集中投放在我市已实行多年, 如今落实 情况如何?

问政节目现场播放的第二则短片显 示,在定海区檀东颐景园、普陀区小城故事 公寓等居民小区, 垃圾房的门随时可以打 开,一天3个时段定时投放的要求成了一纸 空文。新城高云佳苑在垃圾集中投放点旁 索性摆放了普通垃圾桶。新城万阳花园、东 港和润花园为居民打开了垃圾投放点的后 窗。岱山县滨海嘉苑直接打开了垃圾房的

在新城桃湾新村六区,每隔几十米,就能 在居民楼前的草坪上看到成堆的生活垃圾。 负责收运楼前垃圾的工作人员, 用三轮车 拉着垃圾空桶挨家挨户收垃圾。该小区居 民介绍说,刚开始实行撤桶并点时,有些住

户将垃圾丢在了楼道口,小区为解决这一 乱象,专门配备了垃圾收运人员,这样一来 反而助长了陋习, 丢在楼道口的袋装垃圾 越来越多

调查过程中,记者还发现,一些生活垃圾 集中投放点处于闲置状态,部分垃圾桶存在 "其他垃圾""可回收物"等贴纸贴错的现象。

垃圾一股脑混运的问题也困扰着居民。 东港和润花园一位居民说,在家中把垃圾分 类袋装了,结果垃圾车装运时全部混在了一 起,浪费了居民的时间和感情。

短片播放结束后,问政现场连线了正在 新城桃湾六区采访的记者,发现晚上8时左 右,该小区的绿化带上依旧有不少居民丢弃 的垃圾, 而垃圾房就在距离绿化带不到百米

问政嘉宾、市民代表龚晓音问道:"跟短

片里一样,我们家积极执行垃圾分类办法,但 一年多下来,屡屡看见垃圾清运时,都被一股 脑倒在一起……难道我们的垃圾分类工作仅 止于撤桶并点这一步吗?

"作为主管部门,我感到很惭愧。"市城管 局副调研员陈炯答复说,混装混投问题主要 集中于居民厨余垃圾和其他垃圾,前两年,市 级厨余垃圾的处理终端设施建设进展较慢, 今年正在全力推进,预计年底前可引入相关 企业进行投资建设。

"普陀区打算怎么破解垃圾混投问题? 问政嘉宾、市委党校经济教研室副教授胡佳 向普陀区委常委王海涛发问。王海涛回答说: "去年开始,我们已经在全区的居民小区安装 垃圾投放智能化电子面板,在非定时时间段, 居民可通过刷脸、刷手机进行垃圾投放,这样 既方便也有利于监管。

部分"门户""门面"脏乱差问题亟待整治

现场播放的第三则问政短片中,位于定 海双桥收费站附近的海之桥美食广场,门槛 损坏,墙壁脱落,基础设施破损严重.路边的 垃圾堆放处几乎满溢,整体环境杂乱。

岱山高亭滨港路上,路面大片降起断裂, 随处可见烟蒂、烟盒和各类自色垃圾。现场有 船工抱怨,滨港路上的灭烟柱太少了。

普陀山机场周边布置了亚运吉祥物、鲜 花绿树, 但沿着机场门口的银雁路往南沙方 向前行,不到1分钟就能看到大片砂石、管线 等建筑垃圾堆在路边。

航拍器拍摄的画面中, 百里滨海大道沿 线也存在诸多环境卫生盲区。在沈家门滨港 路东方海景大酒店7楼露台,各类建筑垃圾、 废弃家具杂乱堆积。沈家门西大街德仁坊6幢 楼前,一处大露台内满是碎砖、水泥块,建筑 垃圾的缝隙间已经长出了一丛丛杂草

在新城船用品市场路与滨海大道交叉

口,一处亚运吉祥物标志牌后不足20米处,有 一块私自开垦的农田, 田间有不少私搭乱建 和各种垃圾。距这块农田不远处的科来华国 际家居广场里,路面上的垃圾也随处可见,水 泥屋顶大面积破损。

"高亭滨港路是岱山的门面,基础设施却 如此破损,岱山的领导们知不知道?"问政嘉 室、市人大代表张子琴向岱山县委常委、宣传 部部长郑虎犀利发问。

"必须承认,虽然我们一直在对滨港路环 境进行综合整治,但标准还不够高,成效也不 够好。"郑虎表示,问政结束后,岱山会立即加 大整治力度,争取在1个月内将滨港路破损的 基建陆续修复。他邀请张子琴到时来岱山进 行实地"验收"。

问政嘉宾、市政协委员李伟看完短片后 说:"没想到,从高空的无人机镜头看下来,有 些地方竟然脏乱得如此触目惊心。"他认为,

屋顶乱象不仅仅是垃圾问题,还涉及房屋老 化、修缮不力等,而且此类乱象在本岛城区屡 见不鲜,需要引起高度重视。

"船用品市场路位于滨海大道周边,一直 是整治的重点区域。短片反映的环境脏乱问 题,我们会立即行动,下周内全部整治完毕。 新城管委会副主任肖涛说,其中,对科来华国 际家居广场的屋顶破损问题,将制定综合整 治方案,争取在1个月内完成整改。

本期问政节目尾声环节, 问政特邀点评 员、浙江海洋大学经济与管理学院院长全永 波总结道:"环境整治,不仅仅是为了以良好 的姿态迎接亚运, 更为了改善优化百姓的人 居环境。今晚,几位政府部门负责人都表态, 期限之内解决问题,老百姓想看到的就是能 说到做到。建议发挥网格化、数字化管理模式 的优势,充分调动居委会、小区业委会等社会 力量,群策群力解决各类环境问题。